
Köy-Koop Merkez Birliğimize bağlı 25 il ve bölge birlik başkanları ve eşleri 5-7 Haziran 
2009 tarihlerinde Kuşadası’da bir araya geldi.

Genel olarak tarım ve hayvancılıkta, ko-
operatif ve birliklerde karşılaşılan sorunla-
rın tartışıldığı toplantılarda birlik başkanları 
birlikte olmaktan ve sorunları tartışmaktan 
memnuniyet duyduklarını ifade ettiler. Baş-
kanlar bu tür toplantıların önlerini açtıklarını 
ve devam etmesi gerektiğini bildirdiler.

Toplantının ilk günkü davetlisi Tarımsal 
Üretimi geliştirme Genel Müdürlüğü (TÜ-
GEM) den Küçükbaş ve Büyükbaş Hayvan-
cılık Dairesi Başkanı Muhittin Eyimaya idi.

Köy-Koop Birlik Başkanları ile buluşan 
Eyimaya, son çıkan Hayvancılık Destekleme 

Tebliği hakkında bilgi verdi. Başkanlardan bölgelerindeki sorunlar hakkında da bilgi alan Eyi-
maya onların sorularını cevapladı.

Muhittin Eyimaya Bakanlık olarak üreticinin sorunları ile ilgilendiklerini, hayvancılık des-
tekleme tebliği ile yapılan bu toplantının devam edeceğini diğer illerde de buna benzer top-
lantılar yapılarak üreticinin doğru bilgilendirileceğini söyledi.

Örgütsüz Üretici desteklenmeyecek
Önce Anaç sığır desteklemesi hakkında 

bilgi veren Eyimaya, Anaç Sığır destekleme-
sinden yararlanmak isteyen üreticinin mut-
laka bir örgüte üye olması gerektiğini, üye 
olmayan üreticinin anaç sığır desteklemesin-
den yararlanamayacağını belirtti.

Desteklemelerin ayrıca Birlikler kanalı ile 
yapılacağını belirten Eyimaya, Kooperatifle-
rin tek başına müracaat edemeyeceklerini, 
Merkez Birliğinin Bölge birliğine yetki vere-
ceğini, Bölge birliklerinin kooperatiflere yetki 
veremeyeceğini açıkladı. 

Kayıtsız süt desteklemeden yararlanamayacak
Süt desteklemeleri hakkında da bilgi veren Eyimaya, sütün ulusal süt kayıt sistemine 

kayıtlı olacağını, sütünü kayıt altına almayan üreticinin desteklemeden yararlanamayacağı-
nı, Üretici örgütlü ise üretilen süt bağlı bulunduğu örgütü kanalı ile, örgütsüz ise bulunduğu 
yerde üretici birliği varsa, üretici birlikleri, yoksa il/ilçe müdürlükleri kanalı ile kayıt altına alı-
nacağını belirtti.

Kooperatifçilik kutsal bir görevdir.
Yönetim Kurulu, Denetim Kurulu ve Birlik başkanlarının bir arada olduğu 2 inci gün toplan-

tılarında genel sorunlar ve çözüm önerileri tartışıldı. 
Köy-Koop Merkez Birliği Genel Başkanı Mehmet Özkurnaz, önümüzdeki günlerde bu tür 

toplantıları sıklaştıracaklarını, birlikte verildiğinde başarılı olacaklarını belirtti. Ülkemizde koo-
peratifçiliğin zor olduğunu ama bir o kadarda kutsal olduğunu belirten Özkurnaz, kooperatif-
lerimiz, birliklerimizin çok çalışması gerektiğini, başarıyı tüm birliklerimize götürmek için hep 
birlikte çalışılacaklarını söyledi.   

Önümüzdeki dönemde yapıla-
cak faaliyetler konusunda bilgi veren 
Özkurnaz, birlik başkanlarının talep-
lerini de değerlendirerek, birliklerin 
talepleri doğrultusunda yeni planlar 
yapabileceklerini belirtti.

Eşler ile katılım sağlanan toplan-
tıda, eşlerinde birbirleri ile tanışıp 
kaynaşması sağlandı. Kooperatifçili-
ğe eşleri kadar destek veren kadın-
larında böyle bir toplantıda bir araya 
gelerek dayanışma içersine girmesi 
memnuniyet uyandırdı. 
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Bakanlar Kurulu, sertifikalı tohum üretimi ile sertifikalı tohum ve sertifikalı fidan/fide kullanımının 
desteklenmesini kararlaştırdı. 

Yurt İçi Sertifikalı Tohum Kullanımı ve Sertifikalı Tohum Üretiminin Desteklenmesi ile Bitkisel Üre-
tim Faaliyetinde Sertifikalı Fidan/Fide Kullanımının Desteklenmesine Dair Bakanlar Kurulu kararları, 
1 Ocak 2009 tarihinden geçerli olmak üzere Resmi Gazete’nin 27 Mayıs 2007 tarihli  sayısında 
yayımlanarak yürürlüğe girdi. 

Karara göre, sertifikalı tohum kullanımının yetersiz olduğu bazı türlerde yurt içinde üretilip serti-
fikalandırılan tohum kullanan çiftçilere dekar başına; yurt içi tohum üretiminin yetersiz olduğu bazı 
türlerde, yurt içinde sertifikalı tohum üreten/ürettiren ve sertifikalandıran, yurt içinde satışını gerçek-
leştiren özel sektör tohumculuk kuruluşlarına kilogram başına destekleme ödemesi yapılacak. 

Karar, sertifikalı tohum kullanım desteğinde 2009 yılı ekimlerini, tohum üretim desteğinde 2009 
yılı üretimlerini kapsayacak. 

Tohum kullanım desteklemelerinden, kamu tüzel kişileri hariç, Çiftçi Kayıt Sisteminde kayıtlı olan 
ve yurt içinde üretilip sertifikalandırılan tohumları kullanacak çiftçiler yararlanacak. 

Tohum üretim desteklemelerinden, kamu tüzel kişileri hariç, Tarım ve Köyişleri Bakanlığı tara-
fından yetkilendirilmiş tohumcu kuruluş olarak kabul edilen ve Çiftçi Kayıt Sisteminde kayıtlı olan 
gerçek ve tüzel kişiler faydalanacak. 

Kararın uygulanmasına ilişkin usul ve esaslar Tarım ve Köyişleri Bakanlığı tarafından çıkarılacak 
tebliğlerle belirlenecek. Desteklenecek türler ile birim destekleme miktarları Tarımsal Destekleme ve 
Yönlendirme Kurulu’nun görüşü alınarak Bakanlar Kurulu Kararı ile ilan edilecek.

Sertifikalı fidan/fide kullanımının desteklenmesi
Bitkisel Üretim Faaliyetinde Sertifikalı Fidan/Fide kullanımının Desteklenmesine Dair Karara 

göre ise sertifikalı fidan/fide desteklemelerinden kamu tüzel kişileri hariç, çiftçi Kayıt sisteminde öz-
lük, ürün ve arazi bilgileri kayıtlı olan, sertifikalı fidan/fide kullanımının yetersiz olduğu bazı türlerde, 
yurt içinde üretilip sertifikalandırılan meyve/asma fidanı/çilek fidesi ile kapama bağ-bahçe tesis eden 
çiftçiler yararlandırılacak.

Karar, 2009 yılı dikimlerini kapsayacak. 
2010 yılı ödemeleri için 2009 yılında alınacak olan çiftçi müracaatlarına yönelik usul ve esaslar 

Tarım ve Köyişleri Bakanlığınca çıkarılacak uygulama tebliği ile belirlenecek. 
Desteklenecek türler ile birim destekleme miktarları Tarımsal Destekleme ve Yönlendirme 

Kurulu’nun görüşü alınarak Bakanlar Kurulu Kararı ile ilan edilecek. 
Bu arada, haksız yere ödemeye neden olanlar ile haksız yere ödemelerden yararlanmak üzere 

sahte veya içeriği itibarıyla gerçek dışı belge düzenleyen ve kullananlar hakkında cezai işlem yapı-
lacağı belirtildi.

Van Yüzüncü Yıl Üniversitesi (YYÜ) Ziraat Fakültesi Gıda Mühendisliği Bölümü, TAGEM, Gıda 
ve Ziraat Mühendisleri Odalarının ortaklaşa düzenlediği ‘2. Geleneksel Gıdalar Sempozyumu’ 27-
29 Mayıs 2009 tarihlerinde Van’da yapıldı. Prof. Dr. Cengiz Andiç Kültür Merkezi’nde düzenlenen 
sempozyumun açılışına Van Vali Yardımcısı Ömer Özcan, YYÜ Rektör Yardımcısı Prof. Dr. Hülya 
Özdemir, Tarım İl Müdürü Murat Akbay ile değişik üniversitelerden gelen yaklaşık 300 bilim adamı 
ve öğrenciler katıldı. 

TAGEM Müdür Yardımcısı Müslüm Beyazgül, Ziraat Fakültesi Gıda Mühendisliği Bölümü Başka-
nı Prof. Dr. Nafi Çoksöyler, Gıda Mühendisleri Odası Başkanı Atakan Günay ve Ziraat Mühendisleri 
Odası Başkanı Gökhan Günaydın yaptığı konuşmaların ardından geleneksel gıdalar konusunda 
Bakanlık nezrinden yürütülen çalışmalar hakkında bilgi verdi.

Sanayileşme, yaşayış tarzı ve teknolojik gelişmelerle birlikte geleneksel gıdaların da zaman içe-
risinde kaybolma riskini taşımasına rağmen beraberinde bazı avantajlarında olduğunun belirtildiği 
sempozyumda, Geleneksel gıdalar konusunda artık çalışmaların yapılması gerektiğini ifade edildi. 
Son zamanlarda 50-70 ürünün tescillenmesi için menşei, markası ve coğrafik işaretler gibi tüm özel-
liklerini kapsayan bir çalışma yapıldığı açıklandı.

Sempozyumun bir amacı da mümkün olduğu kadar çok geleneksel gıdayı kayıt altına almak. 
Tarım ve Köyişleri Bakanlığı`na bağlı Bursa Gıda Kontrol ve Merkez Araştırma Enstitüsü Müdür-

lüğü tarafından 2004 Eylül ayında başlatılan `Türkiye`nin Geleneksel Gıda Ürünleri` projesi kapsa-
mında çıkarılan envantere göre 64 il, bölgelerine özgü 459 geleneksel gıda bulunmakta.

Sempozyum konuları içinde; Geleneksel gıdaların üretimi, muhafazası ve tüketime sunulması, 
yöresel farklılıklar, Geleneksel gıdaların besin değerleri, fiziksel, kimyasal ve mikrobiyolojik özellik-
leri, Geleneksel gıdaların fonksiyonel gıda olarak etkileri veya gıda güvenliği ile ilgili taşıyabilecekleri 
riskler, Geleneksel gıdaların ülkemiz ve dünya gıda çeşitliliğine ve endüstrisine katkı potansiyelle-
ri, Geleneksel gıdaların şekillenmesinde iklim, coğrafya ve hâkim olan tarımsal üretiminin etkileri, 
Komşu ülkeler, Kültürel olarak ilişkide bulunduğumuz yakın ülkelerin (Türkî Cumhuriyetler gibi) ge-
leneksel gıdaları ve etkileri, Geleneksel gıdalarımız konu alan söylenceler, Geleneksel gıdaların 
arkeoloji, antropoloji ve benzeri bilim dallarındaki yeri yer aldı.

Sempozyum süresince 14 oturum gerçekleştirildi. Değişik üniversitelerden gelen yaklaşık 300 
bilim adamı hazırladıkları posterlerini sundu.

SERTİFİKALI TOHUM, FİDAN VE FİDE ÜRETİMİNE DEVLET DESTEĞİ GELİYOR

“Köylünün Örgütlü Gücü”



Tarım ve Köyişleri Bakanlığı’nın hem adı hem yapısı değişiyor. Bakanlık’ta daha dinamik 
bir yapı hedefleniyor. 

 Hükümet Sözcüsü, Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı 
Cemil Çiçek, Tarım ve Köyişleri Bakanlığının adının Tarım ve Gıda 
Bakanlığı şeklinde değiştirileceğini belirterek, hazırladıkları kanun 
tasarısının sadece isim değişikliği getirmediğini, statik bir bakanlık 
yerine daha dinamik bir Tarım ve Gıda Bakanlığının kurulmasının 
amaçlandığını bildirdi.

Mevcut bakanlıkta 5 olan müsteşar yardımcısı sayısı 2 ye indi-
riliyor. 15 birim var, 10’a düşürülüyor. 25 genel müdür muavini var. 
Genel müdür muavini kadroları kaldırılıyor. 187 şube müdürlüğü var. 

Bu 187 şube müdürlüğünün tamamı kalkıyor. 119 adet il müdür yardımcılığı var, il müdür yardım-
cılıklarını kaldırıyoruz. 12 adet araştırma enstitüsü müdür yardımcısı var. Bunlar da yeni teşkille 
ortadan kalkmış olacak. 

Ulusal biyogüvenlik yasası çıkacak
Ulusal biyo güvenlik konusunun yeni baştan ele alınması gerekliliğinin yer aldığını anlatan Çi-

çek,” Kanunun yürürlüğe girmesiyle genetiği değiştirilmiş bitkilerin üretimine izin verilmesinin önü 
açılmış olacak. Kanunla konulan değişik seviyelerdeki bilimsel eleklerden geçen ve sosyo ekonomik 
değerlendirmede yeterli bulunun genetiği değiştirilmiş bitkiler ancak üretim hakkını elde edebile-
cektir. Genetiği değiştirilmiş bitkilerin izinsiz kullanımı, biyolojik çeşitlilik merkezleri ve organik tarım 
yapılan alanlara yakın üretimlerle bebek mamaları ve küçük çocuk ek besinlerinde özel amaçla 
geliştirilenler hariç kullanımı yasaklanmıştır. Dolayısıyla bu alandaki bir başıboşluk, düzensizlik or-
tadan kaldırılmış olacaktır.” dedi.

Hayvan ticareti
Çiçek, “tarladan sofraya gıda güvenliğini sağlamak bakımından da bu yasa tasarısı çok önem 

arz ediyor. Sadece gıdaların üretilmesi yeterli olmaz, aynı zamanda bunun güvenilirliği de önem 
arz etmektedir. Ayrıca, bu kanun tasarısıyla hayvan ticaretiyle uğraşanlar belgelenecek. Hayvan 
nakilleriyle ilgili hayvan refahı kuralları getirilecek. Özellikle bunlar uluslararası kurallardır. Veteriner 
sağlık ürünlerinin üretimi, satışı, uygulanması ve kontrolüne ilişkin kurallar tek bir yasada toplanmış 
olacak. Bitki sağlığı açısından önemli düzenlemeleri getiriyoruz. Gıda güvenliği açısından ve yem 
açısından da önemli düzenlemeler bu yasayla geliyor. Daha evvel bu alanları düzenleyen yasalar 
da yürürlükten kaldırılmış olacaktır.”dedi.

AB müzakereleri 
Çiçek, Bakanlar Kurulu toplantısının ardından yaptığı açıklamada, “Türkiye’de Tarım Havzaları 

Üretim ve Destekleme Modeli” adı altında Tarım ve Köyişleri Bakanlığının Bakanlar Kurulu’na bir 
plan sunduğunu ve eylem kararı bulunduğunu söyledi.

Bu çalışmayla ilgili Bakanlar Kurulu kararı alınacağını ve arkasından yönetmelik çıkarılacağını 
anlatan Çiçek, bu yıldan itibaren uygulamanın başlayacağını ifade etti.

Model hakkında bilgi veren Çiçek, bugüne kadar üretim ve kalkınma planlarının sadece coğrafi 
bölgeler ve il idari sınırları esas alınarak yapıldığını anımsattı.

Tarım sektöründe ülkenin arz ve talep dengesinin istenilen düzeyde sağlanamadığını vurgulayan 
Çiçek, bu modelin uygulanmasıyla birlikte etkin üretim planlaması yapılabilecektir. Biyolojik çeşitlilik, 
toprak ve su kaynaklarının korunması mümkün olabilecektir. Tarımda verimlilik artacak, üreticinin 
karı artacak, arz-talep dengesi sağlanacak, alımlardan doğan kamu finansman yükü azalacak ve 
Türkiye’nin uluslararası rekabet gücü artabilecektir. 

“Türk mevsimi” programı 
“Türk mevsimi” adı altında gerçekleştirilecek programın, sadece Fransa’da mı uygulanacağı so-

rusuna Çiçek, “Aslında bu 2009’u kapsıyordu. Diğer ülkelerde de olabilir, ama bu karşılıklı talep 
üzerine gündeme geldiğini belirten“ Çiçek,

Hem Fransa hem de Türkiye’nin bütçe koyarak, Türkiye’nin karşılıklı tanıtımının amaçlandığını 
söyleyerek, “Türkiye’yi tanıtacak, müşterek koordinasyonla bu işler sürdürülüyor. Temmuzdan itiba-
ren muhtemelen bu program uygulanabilir. 2010 senesine de sarkabilecektir. Türkiye zaman zaman 
kendini tanıtmak açısından bu çapta olmasa bile programlar yapıyor” diye konuştu.

Dünya Süt Haftası kapsamında;Denizli’de Pamukkale Üniversitesi Mühendislik Fakültesi Gıda Mühendisliği Bölümü 
tarafından düzenlenen  Pamukkale Süt ve Süt Ürünleri Sempozyumu 21-23 Mayıs 2009 tarihleri arasında yapıldı.

Düzenlenen sempozyum ile süt bilimi ve teknolojisi alanında çalışan bilim insanları, sektör temsilcileri, ilgili kamu kuruluşları, 
sivil toplum örgütleri ve konu ile ilgili diğer çalışanları en geniş düzeyde bir araya geldi. Sempozyumda, süt bilimi ve teknolojisi-
nin mevcut durumunu gözden geçirilerek, sektörde yaşanan sorunlar ve sektörün geleceği tartışıldı.

Pamukkale Süt ve Süt Ürünleri Sempozyumu’nun açılışında konuşan PAÜ Rektörü Prof. Dr. Fazıl Necdet Ardıç,  tarım ve 
hayvancılıkta projeler üretip, ya da hazırlanan projelere destek verip, Denizli’nin tarım ve hayvancılık potansiyelinin ortaya çı-
karılmasına katkı yaptıklarını ifade ederek, üniversite olarak Denizli sanayisi ve hayvancılığının gelişmesi için her türlü bilimsel 
desteği  sağlayacaklarını belirtti.

Gıda Mühendisliği Bölüm Başkanı Prof. Dr. Aydın Yapar, “Süt bilimi ve teknolojisinin mevcut durumu katılımcılar tarafından 
gözden geçirildi. Sektörde yaşanan sorunlar ve sektörün geleceği tartışmaya açıldı” dedi., 

Sempozyuma Köy-Koop Merkez Birliğimizi temsilen Yönetim Kurulu Üyemiz Mehmet Varol  katıldı.
Sempozyum kapsamında düzenlenen “Türkiye Süt Endüstrisinin Sorunları ve Çözüm Önerileri” konulu panele katılan Meh-

met Varol, sütün İnsan sağlığı için önemi, yaşanılan sorunlar  (kalite, pazar,süreklilik), süt üretiminde örgütlerin önemi, karşıla-
şılan sorunlara çözüm önerileri üzerinde durdu.

 Varol panelde yaptığı sunumunda; “Tarım ve hayvancılıkta yaşamakta olduğumuz ekonomik krizi 
en az zararla atlatabilmemiz için; Tarım Bakanlığı, tarım ve hayvancılık sektörünü rahatlatıcı tedbirleri 
alarak; acilen uygulamaya koymalıdır. Üretici ve Kooperatiflerimizin Bakanlık ve bankalara olan borçları 
yeniden yapılandırılarak, uzun vadeye yayılmalı, icra takipleri acilen durdurulmalıdır. Öncelikle var olan 
işletmelerimizin devamlılığının sürdürülebilmesi, sütteki kalitenin yakalanabilmesi için; üretim yapılan her 
köy ya da kasabada ortak kullanıma açık, Kooperatiflerin denetiminde Sağım Üniteleri oluşturulmalıdır. 
Bütün bölgeler ve illerde, Denizli İlinde olduğu gibi, sütte soğuk zincirin oluşturulması, mevcut sütlerin 
kayıt altına alınabilmesi, kalite takibinin yapılabilmesi için süt kooperatifler aracılığı ile pazarlanmalıdır. 
Üreticilerin piyasa şartlarında rekabet edebilmeleri, işletme varlıklarını sürdürebilmeleri için, kesif yem 
desteği verilmeli, yem bitkisi ve süt desteği Avrupa Birliği Ülkelerinin seviyesine çıkartılmalıdır.” dedi.

Üst Birliklerin Üniversitelerle birlikte çalışmasının gerekliliği üzerinde duran Varol, ortak projelerde bu-
luşarak Bilim ve Teknolojinin işletmelerimize kadar girmesini sağlamasının gerektiğini, bunlar yapıldığında 
mevsimsel sapmalar azalacağını, üretime planlama geleceğini, verim ve kalitenin  yükseleceğini belirtti.

 18-21 Haziran 2009 
Doğu Anadolu Tarım Fuarı - 
Tarım, Seracılık, Hayvancılık 
Tohumculuk, Süt Endüstrisi, 
Fidancılık. TCDD İstasyon 
Alanı/Erzurum

 24-28 Haziran 2009 
AGRO Balkan 2009-Balkan 
Tarım Orman ve Hayvancılık 
Fuarı.  
Edirne Fuar Alanı-Edirne

 25-27 Haziran 2009 
VIV Türkiye 2009. Tarım, 
Seracılık, Hayvancılık  ve 
Teknolojileri Fuarı. İstanbul 
Fuar Merkezi/İstanbul

 7 Mayıs 2009 Tarihli 
ve 27221 Sayılı Resmî 
Gazete, Kırsal Kalkınma 
Yatırımlarının Desteklenmesi 
Programı Çerçevesinde 
Tarıma Dayalı Yatırımların 
Desteklenmesi Tebliğinde 
Değişiklik Yapılmasına Dair 
Tebliğ (No: 2009/38)  

 8 Mayıs 2009 Tarihli ve 
27222 Sayılı Resmî Gazete, 
Çiftçi Kayıt Sistemine Dahil 
Olan Çiftçilere Mazot, 
Kimyevi Gübre ve Toprak 
Analizi Destekleme Ödemesi 
Yapılmasına Dair Tebliğ (No: 
2009/41) 

 15 Mayıs 2009 Tarihli 
ve 27229 Sayılı Resmî 
Gazete, Hayvancılığın 
Desteklenmesi Hakkında 
Uygulama Esasları Tebliği 
(No: 2009/44)  

- Tohumculuk Sektöründe 
Yetkilendirme ve Denetleme 
Yönetmeliği

 21 Mayıs 2009 Tarihli 
ve 27234 Sayılı Resmî 
Gazete, Tarımsal Yayım ve 
Danışmanlık Hizmetlerine 
Destekleme Ödemesi 
Yapılmasına Dair Tebliğ (No: 
2009/45)  

Dünya Hayvan Sağlığı Örgütü’nün (OİE) Avrupa Bölgesi Genel Sekreterliği’ne Tarım ve Köyişleri Bakanlığı Müsteşar Yar-
dımcısı Nihat Pakdil seçildi. 

Fransa’nın başkenti Paris’te başlayan OIE 77. Genel Kurulu’nun toplantısında, Avrupa Bölgesi Genel Sekreterliğinin 
Türkiye’ye verilmesi kararlaştırıldı. 

29 mayıs cuma gününe dek süren toplantılara, 172 üye ülkenin temsilcisi katıldı.
Dünya hayvan ve hayvan ürünleri ticaretinin güvenliği konusundaki standartlar, bulaşıcı hayvan hastalıklarıyla mücadele ve 

veterinerlik hizmetlerinin kalitesinin artırılması, toplantı gündemindeki konuların yer aldığı  toplantılarda, çevre ve küresel ısınma 
faktörlerinin hayvan hastalıkları ve ürünleri üzerindeki etkileri de görüşüldü.

MEVZUAT

FUAR

PAMUKKALE SÜT VE SÜT ÜRÜNLERİ SEMPOZYUMU 21-23 MAYIS 2009 TARİHLERİ ARASINDA YAPILDI TARIM VE GIDA BAKANLIĞI KURULUYOR

AB YE UYUM İÇİN TARIMSAL DESTEKLER VE KREDİLERDE KISINTIYA GİDİLECEK

Kırım Kongo Kanamalı Ateşi Hastalığı, her geçen yıl giderek artıyor. Sağlık Bakanlığı, KKKA 
Hastalığı risk haritasını çıkardı. Türkiye’de ilk 2002 yılında görülen kene ısırmaları ve buna bağlı ola-
rak ortaya çıkan Kırım Kongo Kanamalı Ateşi Hastalığı, her geçen yıl giderek artıyor. 2002 yılından 
bu zamana kadar bin 100 köyde 2 bin 315 hastalık vakası görüldü. Bugüne kadar kene tarafından 
ısırılan 140 kişi hayatını kaybetti. 

Sağlık Bakanlığı, KKKA Hastalığı risk haritasını çıkardı. Buna göre vakalar çoğunlukla Orta 
Anadolu ve Orta Karadeniz Bölgesi’nde, yani Kelkit Vadisi başta olmak üzere Gümüşhane, Tokat, 
Sivas, Amasya, Çorum, Yozgat, Kastamonu, Karabük ve Çankırı illerinde yoğunlaşıyor. Daha çok 
havaların ısındığı yaz mevsiminde görülen kene vakalarıyla, bu yıl daha erken karşılaşıldı. Kene 
vakalarının bu yıl daha erken görülmesinin en büyük nedenin ise hava sıcaklıklarındaki artış olarak 
değerlendiriliyor. Uzmanlar, sıcak ortamda yaşama ve üreme imkânı bulan kenelerin, yumurtadan 
daha erken çıkarak aktif hale geldiği ve insanlarla temas haline geçtiğine dikkat çekiyor. Kenelerin 
havaların soğumaya başladığı kasım ayına kadar aktif olacağını hatırlatan uzmanlar, insanların yaz 
döneminde çok dikkatli olmaları uyarısında bulunuyor. Özellikle araziden eve dönüşte mutlaka tüm 
vücutta detaylı bir kene taraması yapılması gerektiği ifade ediliyor. 

Keklik, tavşan, hindi, karga, sığır olan yerde kene bulunmakta. Çünkü keneler bu hayvanları çok 
seviyor. Kenenin erken fark edilmesi halinde ölüm olaylarının büyük oranda önüne geçilebiliyor. Kır-
sal arazide; çalışmak, piknik yapmak veya başka bir nedenden dolayı bulunan kişilerin kene tarafın-
dan ısırıldıklarını geç fark ettikleri için ölümler yaşanmakta. Kırsal arazide bulunmak zorunda kalan 
insanlar akşamları evlerinde gittiklerinde detaylı bir şekilde kene kontrolü yapmaları gerekmekte. 
Keneler sığırlardan kan emiyor. Sığırları ilaçlarlarsa kene sayısını bir miktarda azaltmış olacaktır.

Tarımsal devlet yardımları açısından çok başlı ve kar-
maşık bir yapıya sahip olan Türkiye nin, AB ye uyum sü-
recinde atması gereken adımlar Devlet Planlama Teşkilatı 
tarafından yayımlanan uzmanlık teziyle ortaya konuldu.

Türkiye’nin tarımsal destek alanında AB’ye uyumu sağla-
mak için tarımsal transfer ödemelerini tamamen kaldırması ge-
rektiğine dikkat çekilen tezde, AB’ye uyum çerçevesinde Ziraat 
Bankası’nın tarım kesimine sağladığı avantajlı kredilere son 
vermesi gerektiği vurgulandı. Türkiye’nin tarımsal destekler 
açısından AB’ye uyum sağlaması için tarım sigortası ve doğal 
afet desteklerine ayar çekmesi gerektiğinin dile getirildiği tez-
de, kırsal kalkınma yardımlarında mevzuat değişikliğine duyu-
lan ihtiyacın altı çizildi. AB’ye uyum sürecinde tarımsal destek-
lerdeki dağınıklığı gidermek ve çok başlılığı gidermek zorunda 
olan Türkiye’nin, ev ödevlerinden birini de devlet yardımları 
otoritesine, tarımsal desteklerin de bağlanması oluşturacak.

Osman Zemheri tarafından hazırlanan ve Devlet Planlama 
Teşkilatı İktisadi Sektörler ve Koordinasyon Genel Müdürlüğü 
tarafından yayımlanan “AB’ye üyelik yolunda Tarımda Devlet 
Yardımlarının Düzenlenmesi” konulu uzmanlık tezi, tarımsal 
destekler açısından Türkiye’nin AB’ye uyum sağlayabilmesi 
için birçok adım atması gerektiğini ortaya çıkardı.

DPT tarafından yayımlanan tez, AB’yle müzakerelerini 
sürdüren Türkiye’nin Topluluk müktesebatının tarımsal devlet 
yardımları alanındaki kendi uygulamaları açısından ne geti-
receğini, ne tür kısıtlamalarla karşı karşıya kalabileceğini ön-
ceden bilmesi ve bu uyum sürecinde gerekli tedbirleri alması 
gerektiği gerçeğinden hareketle hazırlandı. Uzmanlık tezinde, 
Türkiye’nin tarımda uyguladığı devlet yardımları gruplarının AB 
müktesebatına uyumuyla ilgili olarak işletme dönemi yardımla-
rı, kırsal kalkınma tedbirleri ve diğer yardımlar başlığı altında 
değerlendirildi. Tezin ilk bölümünde devlet yardımlarının genel 

değerlendirilmesi, ikinci bölümünde ise AB’de devlet yardımla-
rı kuralları ortaya konuldu. Çalışmanın 3’üncü bölümünde ise 
Türkiye’de devlet yardımları ele alındı. Son bölümde ise katılım 
öncesi dönemde ve üyelikten sonra Türkiye’yi neler beklediği 
ve sürecin etkin bir şekilde değerlendirilmesine yönelik sonuç 
ve önerilere yer verildi.

Türkiyenin Mevcut Durumu
Türkiye’nin tarımsal destekler açısından durum tespitini 

yapan uzmanlık tezinde, Türkiye’deki tarımsal devlet yardım-
larının çok başlı ve karmaşık bir yapıya sahip olduğu belirtil-
di. İlgili kurumlar arasında iletişim eksikliği hem uygulamaların 
etkinliğini azaltmakta, hem veri temini noktasında eksiklikler 
oluşturduğu vurgulanarak, izleme eksiklikleri nedeniyle verilen 
desteklerin çoğu zaman amacına ulaşmasında sıkıntı yaşandı-
ğı vurgulandı. Devlet yardımları konusunda etkinlik incelemesi, 
rekabet gücü ile diğer ekonomik göstergeler bağlamında mev-
cut durumun Türkiye’ye ne kattığı konularında yeterli çalışma 
bulunmadığına işaret edildi. Türkiye’nin AB katılım süreci nok-
tasında uygulanmakta olan devlet yardımlarının topluluk kural-
larıyla uyumlu hale getirilmesi ve gerekli idari organizasyona 
gidilmesi şeklinde özetlenebilecek alanlarda ilerleme kaydedi-
lebildiği belirtilerek, bunun sebebi olarak da devlet yardımları 
izleme otoritesinin henüz oluşturulamamış olmasının payının 
bulunduğu kaydedildi.

Hazırlanan tezde;
Tarımsal Transfer Ödemeleri Kalkacak, Tarım Sigortası Ve 

Doğal Afet Desteklerine Ayar Çekilecek, Ziraat Bankası’nın 
Sağladığı Avantajlı Kredilere Son Verilecek, Kırsal Kalkınma 
Yardımlarında Uyum İçin Mevzuat Değişikliği Gerekiyor, Tarım 
Desteklerindeki Dağınıklık Giderilecek, Tarımsal Destekler, 
Devlet Yardımları Otoritesine Bağlanmalı,Tarım Destekleri İzle-
necek, İşlevsel Tarım Tanımı Yapılacak,Uzun Vadeli Tedbirler.


